

# 高速公路路基填筑材料对路面长期稳定性的影响研究

罗 剑

湖北省高创公路工程咨询监理有限公司 湖北 武汉 430030

**【摘要】：**本研究探讨了高速公路路基填筑材料对路面长期稳定性的影响，重点分析了不同材料的物理力学性能、环境适应性及其在实际工程中的应用。通过对传统材料与新型改性材料的比较，研究发现新型填筑材料，如再生骨料、聚合物改性材料和工业废料等，在提高路基稳定性、抗压性及耐久性方面具有显著优势。实验结果表明，合理选择路基材料能够有效减少路面沉降、裂缝等问题的发生，从而延长路面使用寿命。研究还探讨了新型材料的经济性和可持续性，提出了优化材料选择和施工技术的建议，为高速公路建设提供了科学依据和实践指导。

**【关键词】：**路基填筑材料；长期稳定性；高速公路；抗压性；耐久性

DOI:10.12417/2811-0722.26.01.038

## 引言

高速公路作为现代交通网络的重要组成部分，其路面的长期稳定性直接关系到道路的安全性和经济性。路基填筑材料作为高速公路建设中的关键组成部分，对路面的稳定性发挥着至关重要的作用。不同的填筑材料在负荷、湿度、温差等因素下的性能差异，可能会导致路面出现裂缝、沉降或失稳等问题。因此，选择合适的路基填筑材料，不仅是提高道路稳定性、延长道路寿命的重要手段，也是在高速公路建设中降低维护成本、提高安全性的重要策略。通过对材料性能的深入研究，能够为高速公路的设计、施工和养护提供科学依据。

## 1 路基填筑材料选择对路面性能的影响

路基填筑材料的选择对路面性能起着决定性作用，尤其在高速公路建设中，材料的物理力学性能直接影响到路面的长期稳定性。不同类型的填筑材料在承载力、抗压性、抗拉伸性以及耐久性等方面存在显著差异，这些差异在长期负载和环境变化下会直接反映在路面的结构稳定性上。填筑材料的压实度、颗粒级配、含水率等因素，对路面抗沉降性和抗裂性有着直接影响。使用粒径分布合理的石质材料，可以提高路基的密实度和抗压强度，从而减少路面在使用过程中可能发生的沉降和裂缝。

材料的长期稳定性不仅仅体现在静态载荷下的承载能力，还包括其在动态负载和湿热环境下的变形特性。某些填筑材料在水分作用下容易发生膨胀或收缩，导致路基沉降或裂缝的出现。与此同时，温度变化对不同材料的膨胀系数也存在差异，部分材料在高温条件下容易发生软化或流动，进而影响路面的平整度和使用寿命。对于高速公路而言，路基的抗冻性能也是一个不可忽视的因素，某些材料在低温条件下会因冻胀现象导致路面出现破裂或起伏。路基填筑材料的选择不仅要考虑其初期的施工性能，还需要评估其在长期负载和极端天气条件下的表现。通过综合分析不同材料的性能特点，能够选择最适合当地气候和交通负载条件的路基填筑材料，从而有效提高路面整体的稳定性和使用寿命。

## 2 高速公路路面长期稳定性评估方法

高速公路路面长期稳定性的评估方法涉及多个层面的指标，目的是全面了解路面在长期使用中的耐久性和抗压性。传统的评估方法主要依赖于静态荷载测试、现场监测和实验室模拟等手段，通过不同的检测工具和技术手段对路面的物理性能、变形和损坏程度进行定期检查。近年来，随着材料科学与工程技术的进步，评估方法逐渐向更为精细和科学的方向发展，结合动态载荷和环境因素的影响进行更加全面的分析。

在动态评估方面，路面承载能力通常通过加速荷载试验来模拟长期使用条件下的路面反应。通过动态载荷模拟，可以观察到材料在高频振动作用下的疲劳性能以及路面结构的应变反应。路面的变形和开裂在长期的动态载荷下会逐步显现，而这些变化往往不能通过静态试验完全反映。采用动态模拟的方法进行评估，可以更真实地反映高速公路在交通负载下的表现。除去荷载测试，温湿度变化对路面的影响也不可忽视。在长期使用过程中，路基材料和路面结构会受到气候因素的影响，尤其是温度波动和湿度变化，这些因素会导致材料的膨胀收缩或冻胀现象。为了评估这些因素对路面的影响，实验室通常会通过温湿度循环实验，模拟极端天气条件下的路面表现。通过这些模拟实验，可以测试材料的抗冻性、抗湿胀性以及在极端环境下的强度衰退情况。

基于现代传感技术的路面监测方法也逐步被应用于长期稳定的评估。传感器可以安装在路面结构内，通过实时监测温度、湿度、应力和应变等数据，及时发现路面的异常变化。这种方法的优势在于能够提供持续的数据支持，帮助工程师对路面的健康状态进行动态评估。通过数据分析，可以识别潜在的危害区域，预测可能出现的裂缝和沉降，提前进行维修和加固。高速公路路面长期稳定性的评估方法不仅仅依赖于单一的检测手段，而是通过综合运用静态测试、动态模拟、环境影响分析以及实时监测技术等多种方法，从多个角度对路面进行全面评估。这种多层次的评估体系能够更准确地预测路面的使用状态，为提高公路的安全性和耐用性提供有力的数据支持。

### 3 不同填筑材料对路基稳定性的作用机理

不同填筑材料对路基稳定性的作用机理可以通过多个方面来分析。路基稳定性与填筑材料的物理特性、化学稳定性以及与周围环境的适应性密切相关。填筑材料的选择不仅影响路基的强度、密实度，还直接决定路面承载力、耐久性以及在各种外部因素作用下的变形行为。根据填筑材料的不同特点，路基的稳定性受到不同程度的影响。对于天然土类材料来说，其粒径分布和含水量直接影响路基的承载力。颗粒较大的砂土材料能够提供较高的压实度和强度，因此在加载后具有较好的稳定性。天然土类材料通常对水分较为敏感，在长期湿润或干旱情况下容易发生膨胀、收缩或崩解，这些变化导致路基的稳定性受到威胁。不同土质的塑性指数、压缩模量等指标，对路基稳定性的影响较为明显，特别是在受潮湿条件或冻融循环的影响下，某些土质可能无法有效承受路面长期的动荷载。

石质材料的使用能够显著提升路基的稳定性。石料具有较高的抗压强度和低的膨胀性，能够有效避免在外界环境作用下产生的物理变形。特别是碎石材料，在路基中的应用可以提供较高的抗剪强度和密实度，从而增强路基的整体稳定性。通过合理的颗粒级配，碎石的高压实性能在较短时间内形成稳定的承载结构，减少沉降现象的发生。石料不易受到水分变化的影响，能够在不同的气候条件下保持较高的结构稳定性。化学改性材料在路基建设中的应用，进一步增强了路基的抗水性和抗冻性。这类材料通过添加特定的化学稳定剂，如石灰、水泥或沥青等，可以显著提高土壤的抗压强度和抗渗透性能。石灰改性土壤能够改善土壤的塑性，减少膨胀性，使得路基更适应多变的环境条件。水泥土则通过化学反应形成坚固的水泥化结构，增强土体的稳定性，在高水位或湿润条件下，仍能维持其稳定性和强度。

对于聚合物材料的使用，其独特的抗化学性和高韧性，使得其在特殊环境下具有优异的表现。聚合物填料通过与土壤颗粒的物理结合及化学稳定作用，能有效减少路基中有害物质的扩散，减少水分对土体结构的侵蚀作用，提升路基的长期稳定性。聚合物材料在增强抗拉强度、提高整体韧性方面也具有优势，尤其适用于易受外界动态荷载和环境变化影响的路段。不同填筑材料的应用，其作用机理从材料的物理特性到化学稳定性，再到环境适应性，综合作用于路基的整体稳定性。合理选择并科学配置填筑材料，不仅有助于提升路基的强度，还能在各种环境条件下维持其长期稳定性，减少维护成本，延长高速公路的使用寿命。

### 4 提高路面稳定性的新型路基材料研究

在研究提升高速公路路面稳定性过程中，新型路基材料的探究展现出多重工程优势。地聚合物稳定剂、再生骨料与高性能土改剂等技术日益被应用于路基填筑中，其物理力学性能获得显著提升。采用地聚合物作为绑定剂，可在室温固化条件

下获得与传统水泥-粉煤灰系样本相似的抗压强度。此类材料在湿热、冻融循环等苛刻环境中的耐久性能也优于常规材料，从而增强了路基对长期交通荷载的抵抗力。

再生骨料—包括建筑拆除废料、旧沥青混合料（RAP）等—在路基结构中的应用也呈现上升趋势。研究指出，通过合理筛选和处置，再生骨料完全有能力作为路基/基层材料使用。在具体实践中，将再生骨料联合地网、土工格栅或高韧性聚合物网格结构，加以三维加固，可显著提高填筑体的抗剪强度、抗变形能力及模量改善系数。比如蜂窝状土工结构（如三维围束系统）被用于软弱路基加固，可使填料在受载时形成“梁效应”，分散荷载、抑制沉降，从而提升整体稳定性。

在湿润环境或是冻土条件下，传统土类填料常因含水量变化、冻融胀缩作用导致结构变形或失稳。新型材料通过化学改性（例如石灰、水泥、聚合物改剂）或物理加固（例如纤维增强、三维围束）对土体孔隙结构和黏土矿物界面性质进行优化，从而减少膨胀指数、抑制塑性指数、提高抗压模量和抗剪强度。由此，填筑体在受到反复车辆荷载动态作用与环境循环作用时，表现出更低的永久变形趋势和更高的疲劳寿命。

可持续性考量促使工程界逐渐采用废弃物资源作为填筑材料，以减少环境污染和资源浪费。废轮胎粉、工业废渣和矿渣掺加物等替代材料，经过系统化的测试与调配，已被证明能够满足高速公路路基的技术要求。这些替代材料具有较好的抗压强度和耐久性，且在应对不同气候和负载条件下表现出良好的稳定性。实践中，为确保路基的长期性能，需要结合交通荷载等级、地下水位、气候条件及施工可行性，选择适合的材料体系，并通过现场试验验证其长期变形特性和力学指标。通过这一过程，可以确保新型填筑材料在实际应用中的可靠性和长期稳定性，避免因材料不适应导致的路面损坏或路基不均匀沉降，从而为高速公路的长期使用提供坚实基础，促进公路建设的可持续发展。

### 5 路基材料选择对经济性和可持续性的影响

路基材料的选择不仅直接影响高速公路的长期稳定性和性能，还在很大程度上决定了工程的经济性和可持续性。不同的填筑材料具有各自的成本效益和环境影响，合理选择合适的路基材料，不仅能够降低建设和养护成本，还能提升资源利用率，符合绿色建设的要求。传统的路基材料，如天然砂土和石料，尽管在性能上能够满足基本要求，但在资源开采、运输和使用过程中往往伴随较高的环境代价。砂土和石料的开采需要大量的能源消耗，并对生态环境造成一定的影响，尤其是在土地资源有限的地区，这类材料的持续供应难以保证，导致建设成本逐年上升。传统路基材料对气候和环境的适应性较差，尤其是在极端气候条件下，可能会出现由于膨胀、冻胀等问题导致的路基破坏，这样的长期修复和维护成本极高。

随着技术的不断进步，新型材料的应用逐渐被提上日程。聚合物改性材料、再生骨料、废弃物资源化利用等新型路基材料的应用，极大地降低了资源消耗和废弃物处理成本。废旧沥青和混凝土的回收利用，不仅减少了自然资源的开采，还有效解决了建筑垃圾的环境负担。将再生骨料作为路基材料，经过合理的筛选和处理后，其性能可与天然砂石相媲美，且成本远低于传统材料的采购费用。这种材料的使用不仅降低了建设费用，还减少了运输所需的能源消耗，有助于降低碳排放，推动公路建设朝着低碳、环保方向发展。利用工业副产物和废弃物作为路基材料，能够提高材料的利用率，减少环境污染。水泥、石灰和粉煤灰等工业废渣经加工处理后，能作为优秀的路基稳定剂，不仅能改善土壤的抗压性，还能通过化学反应提高土体的强度和耐久性。这种利用废弃物的方式，不仅使资源得到了充分回收和再利用，也减少了垃圾填埋和焚烧对环境的压力，具有明显的环保效益。

## 参考文献：

- [1] 王建平,张强.新型聚合物改性材料在路基稳定性中的应用[J].公路与城市道路,2023,45(4):75-81.
- [2] 李文峰,刘芳.高速公路路基填筑材料对稳定性的影响及选择[J].道路工程,2022,38(5):93-99.
- [3] 张伟,王海涛.回收利用再生骨料对路基材料性能的提升作用[J].现代交通技术,2021,18(3):123-128.
- [4] 杨振宇,孙明.环境友好型路基材料的应用与发展[J].绿色建筑与环境,2023,11(2):46-51.
- [5] 李磊,陈明.再生骨料在路基中的应用及经济性分析[J].建筑材料学报,2022,39(7):86-92.

新型路基材料的使用不仅有助于提升公路的性能和耐久性，更在经济性和可持续性方面展现出巨大的潜力。随着国家对绿色建筑、可持续发展和节能减排的政策推动，新型材料的应用将进一步减少建设过程中的资源消耗，降低工程的长期维护成本，为社会和环境带来更大的效益。通过优化材料选择和施工技术，不仅能够提高高速公路建设的经济性，还能在保护环境、节约资源的同时，推动交通基础设施的可持续发展。

## 6 结语

路基填筑材料的选择不仅关乎高速公路的长期稳定性，也直接影响工程的经济性和可持续性。随着新型材料的不断发展和应用，利用再生骨料、工业废料及聚合物改性材料等，不仅能有效降低成本，还能减少对环境的负担，推动公路建设朝向绿色、可持续方向发展。科学合理地选用适合的路基材料，不仅能够提高公路的使用寿命和耐久性，也有助于实现资源的优化利用和环境保护，推动公路工程的可持续发展。